
在全省中级法院信息化工作
座谈会上的讲话

吉林省高级人民法院副院长 张君洪
（2019年10月25日）

今天，我们组织召开全省中级法院信息化工作座谈会，主要任务是全面贯彻9月10日召开的全国法院第六次网络安全和信息化工作会议精神，认真落实我省法院2019年第二次信息化工作领导小组会议要求，保证年底前完全面成各项智慧法院建设工作任务，确保全省法院在2019年智慧法院评价工作取得优异成绩，实现“我省智慧法院建设2019年跻身全国前列，两至三年内达到全国领先”的工作目标。
9月23日省法院召开了2019年第二次信息化工作领导小组会议，徐家新院长再次强调了智慧法院建设的重要意义，表达了加快吉林智慧法院建设进程的决心，明确了下一阶段的工作方向和工作部署。徐院长指出要继续坚持“抓应用、填空白、补短板、深融合”工作方针，以实施大数据战略为引领，以智能化为重点，进一步加强基础建设支撑能力和综合保障能力，大力推进智审、智执、智服、智管，全面提升全省法院信息化建设网络化、阳光化、智能化水平，确保如期实现“两个前列”工作目标。下面就各中基层法院智慧法院建设工作提出三点意见：
1、 要坚定不移的落实最高院各项工作部署
今年以来，我们紧紧围绕最高人民法院召开的专项会议和通知要求，组织全省法院按照最高人民法院工作部署完成相关工作，近期最高院又进一步明确了45项具体工作任务，全省法院要上下合力，全面完成最高院工作部署。
[bookmark: _GoBack]一是要大力推进现代化诉讼服务体系建设，深入优化诉讼服务模式。要加强对多元纠纷化解平台、电子诉讼、微法院、诉讼服务大厅等智能化建设，重点完成12368平台、跨域立案、分调裁审、送达平台、智能保全业务系统、司法鉴定平台的建设工作；二是要加快吉林移动微法院应用推广工作，推动现代科技与诉讼服务深度融合。要不断优化电子诉讼、跨域立案等方面的应用推广范围和服务水平，努力打造全方位、多角度的便民服务平台，让人民群众和法官充分感受“指尖诉讼、掌上办案”的便利。三是要持续探索业务数据上链工作，提升区块链平台的数据支撑能力。要充分利用区块链平台解决电子证据的生成、存储、传输、提取的全链路可信问题，保障电子材料、业务数据、用户数据全生命周期安全可信，加速数字化进程。四是要加强数据管理工作，深入挖掘和运用大数据的价值。要继续加强数据平台建设，加大对数据资源的开发利用，通过信息资源整合，实现数据审判，更好服务于审判执行和司法决策；五是要不断加强基础设施建设，完成人民法庭接入法院专网、法院专网带宽、音视频平台的联网对接等工作。全省各级法院要持续提高科技法庭覆盖率，要继续保持外派法庭全数接通法院内网，内网带宽要实现与全国信息化建设同步发展，年内要完成全省法院专网扩容，高院到中院要达到500M，中院到基层法院要达到150M，基层法院到派出法庭要达到20M，到监狱、看守所达要达到20M。六是要高度重视信息安全建设工作，保障系统的安全性和可靠性，各级法院要大家对信息安全工作的重视，加大信息安全工作的投入力度，确保信息安全工作万无一失，为智慧法院顺利推进保驾护航。         
2、 要全面加快智慧法院重点任务工作进程
关于年初省法院下发的《2019年吉林智慧法院重点任务台帐》，全省部分法院重视程度不够，工作开展缓慢，这将会严重影响吉林智慧法院的整体进程。关于重点任务台账及省院机关下达的多项督办任务，全省各级法院要严格执行，更要争先完成，做出成果，特别是以下五方面工作： 
一是加快智能办案辅助中心的建设步伐，持续加强庭审、合议、接待室等审判场所智能化支撑，智能辅助全流程网上办案是我省智慧法院重点任务台帐的核心任务，省院已于9月24日向各院下发了传真，要求各院必须于11月30日前完成智能办案辅助中心建设并投入使用。当前除了各示范法院外其他法院智能辅助全流程网上办案建设进度相当迟缓，影响了全省法院的整体建设进度，各级法院要加快建设智能办案辅助中心，加强庭审、合议、接待室等审判场所智能化支撑，保证智能辅助全流程网上办案的顺利推进；二是加大行政和家事智能化审判体系的探索和推广力度，要充分将智慧法院建设与实际业务革新相结合，各级法院要根据实际业务需求，结合区域业务特色，参考省法院及西安区法院的探索成果，加大智能化审判的研究力度，以智能化手段促进审判体系革新和审判效率提升；三是要提供全面的基础设施保障、网络安全保障和运维服务保障，各级法院要建立完备的智慧法院保障体系，扎实做好基础设施、网络安全和运维服务等方面的建设工作，为智能化应用的稳定运行提供全方位、全过程、全覆盖的坚实保障。四是全面完成省院机关督办工作，要确保钉钉等软件的有效运行，提升法官办公办案工作效率。要快速完成院庭长审判监督管理软件的应用推广工作，深入结合实际业务需要，助力院庭长审判工作的统计和管理。五是加强办公系统应用推广工作，实现全部文件的线上办理。逐步完善公文处理的流程、版式、文件交换等标准化工作，实现法院内部文件报批和部门间自由行文，通过改善公文系统的兼容性和扩展性，促进各级法院开展基于公文系统的行政办公信息化建设工作。
三、 要扎实做好智慧法院建设评价工作准备
年底前，全省法院即将迎来2019年度智慧法院建设评价工作，为紧跟全国发展，实现跻身全国前列的目标，全省各级法院要高度重视智慧法院建设评价工作，严格按照最高人民法院评价体系全面开展2019年智慧法院建设评价准备工作。   
省法院技术处充分学习、分析了最高院下发的《智慧法院建设评价体系2018》，共分解出68项三级指标。从全省法院实际情况来看，应该得分的共有27项，例如专有云建设及业务承载、移动专网建设、网络案件评查等，此类工作我省都已基本完成，决不允许丢分；能够得分的指标共37项，例如信息化人才达标率、分调裁审指标指数等，此类工作为实现难度一般，是通过努力可以提高的建设指标，特别是很多应用指标是能够得分的，所以一定要得分；有4项指标实现难度较大，要做好工作规划，逐步推进完成。
同时，我们将加大对智慧法院建设评价工作考核成果的运用，在智慧法院建设评价工作结束后，针对此项工作的开展情况进行年终总结，根据各院在智慧法院建设评价工作的最终得分进行考核排名,对在智慧法院建设评价工作中成绩突出、考核成绩优异的法院给予表彰和奖励，对行动迟缓、工作滞后、影响全省整体进度的法院进行问责约谈，并予以通报批评。
今天会议的主旨是对全省智慧法院建设工作进行再强调、再部署，更是对全省智慧法院建设重点任务的再推动，临近年末，各中级法院要统筹辖区法院的工作进展情况，聚焦年度目标，狠抓工作落实，加快吉林智慧法院整体建设步伐和进程，推动吉林智慧法院建设工作实现新飞跃。
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